

金融

工行浙江省分行的“十四五”金融答卷

在浙里,与时代共奋进

卫星遥感AI识别助

中国工商银行

①工行参与支持浙江义甬舟开放通道重要的海上交通枢纽——富翅门桥项目建设,金融力量“贷”动基础设施互联互通。

②③2025年世界互联网大会乌镇峰会上,工行“智享工银 共创未来”主题展区精彩纷呈。

之江潮涌,奔腾不息;时代壮歌,激荡人心。

“十四五”的五年,是浙江在高质量发展征程上阔步前行、蝶变跃升的五年,也是中国工商银行浙江省分行与浙江经济社会发展同频共振、深度融合的五年。

作为扎根浙江的国有大行,工行浙江省分行紧扣省委、省政府战略部署,在近5年贷款净增超万亿元、总量翻番基础上,推动各项贷款突破2.2万亿元,2025年普惠、涉农、绿色贷款在系统内率先站上4100亿元、6500亿元和7000亿元高点,绿色贷款总量在同业和系统内均居首位。在支持共同富裕示范区建设、推动科技创新、促进绿色转型、深化对外开放、服务普惠民生等关键领域精准发力,高分做好“五篇大文章”,奏响金融报国、服务地方的时代强音。

②

嘉兴市科创金融一体化服务生态联盟
正式启动

工行浙江省分行加快推进科技金融大生态建设,积极助力嘉兴市加快科创金融改革试验区建设。

■ 朱华 孟文 沈力

创新驱动
铸就科创金融新高地

“十四五”时期,浙江将科技创新摆在现代化建设的核心位置。工行浙江省分行深刻把握这一时代脉搏,将服务科技自立自强作为金融服务的重心。截至2025年末,该行科技贷款余额突破5000亿元,较“十四五”初期实现大幅增长;服务名单内科技型企业近5万户,金融支撑力日益凸显。

体系构建,布局专业服务网络。通过打造“省分行科技金融中心+二级分行科技金融中心+科创重点支行”三级联动机制,在全省创新要素集聚区布局50家科创重点支行,结合区域特色和资源禀赋,围绕新型实验室、高能级平台、高水平高校、高能级基金、中试平台以及重点产业链等场景,逐渐形成“一支行—重点场景”的服务模式,带动了全行近70%的科技客户和科技贷款增长。

理念破局,重塑价值评价范式。在杭州,推出省内首创的智能物联产业集群创新审贷模式,将信贷逻辑从关注企业“过去资产”转向挖掘“未来价值”,并与浙江省北大信息技术高等研究院开展战略合作,三年提供不少于100亿元意向融资,为集群企业提供更精准、更前沿的综合服务。在衢州,创新引入“浙科领航联合贷”模式,形成“耐心贷款服务机制”,并建立“专家咨询+企业专家列席”破冰技术评审,启用创新产品“中试贷”,加速科技成果从实验室走向市场,解决万吨级产能建设资金需求,为支持硬科技项目提供强有力的机制保障。

精准赋能,激活企业发展动能。坚持“投早、投小、投长期、投硬科技”导向,完成首支省级AIC基金落地,目前已组推动4支AIC基金,规模达140亿元,与近3000家外部单位共建数字生态场景。深度参与第四届数字贸易博览会,独家承办“数贸创投日”活动,参与全国132个科创项目与117家投资机构配对,对现场科创企业授信196亿元,促进科创项目与资

本高效对接。

工行浙江省分行不仅是资金提供者,更是科创生态共建者,以澎湃的金融力量托举浙江的创新之光。

数字引领

开启智慧金融新纪元

“十四五”是数字经济蓬勃发展的五年。工行浙江省分行以数字化转型为引擎,推动金融服务向智能化、便捷化、普惠化演进。

在2025年世界互联网大会乌镇峰会上,工行以“智享工银 共创未来”为主题,展现国有大行在数字化浪潮中的创新实践与责任担当。现场展示的“工银智涌”大模型已覆盖金融市场、运营管理、网络金融等20多个业务领域,落地400余个场景,极大地提升了服务效率。

以数治政,助力治理现代化。依托“政务门户+数字化场景+增值服务”智慧政务体系,工行浙江省分行与沪苏浙皖四地政府深度合作,将社保、医保等466项民生服务,从政府窗口延伸到银行网点,实现“一网通办”。该行还首家推出“工银e社保”综合服务平台,为社保改革贡献工行智慧和力量。

以数兴企,赋能产业发展。聚焦企业财务数字化改革,创新探索“工银司库财资云”,联合省财政厅等政府部门共建数字化转型服务年启动会,打造具有浙江地域优势的司库服务“浙江模式”。通过财资云构建的“数字化网点”,深度链接金融数智化与企业经营数智化。截至目前,累计签约客户超千户,为省百强企业、省市属国企及优质上市公司等提供业财税资一体化综合解决方案,2025年全年交易金额突破8000亿元,占全国工银司

库云版交易量的近六成。

以数惠民,融入百姓日常生活。围绕群众需求,深度融入数字消费、数字社区、数字职场等开放场景,打造“工银e生活”平台、“公务卡”、“工银卡码通”等一系列金融产品和服务模式。推出“人才e贷”等线上信用贷款,在稳就业、惠民生方面发挥积极作用。同业首创个人养老金“开户+缴存+权益+投资+税优”一站式综合服务平台,与基金、保险等机构共建养老金融场景生态圈,擦亮人民金融底色。

此外,在省委、省政府,省公安厅及监管机构指导下,该行融合AI与大数据技术,探索推出“融安浙里通”平台,实现对账户解冻申请的自动分流,以数字化手段筑牢反诈防线。目前,该平台累计服务个体工商户超20万户,这一破解个体工商户涉诈难题的创新实践,已推广至浙江省全省,成为浙江省数字营商环境建设中的亮眼名片。

绿色转型

描绘绿水青山新画卷

“十四五”时期是推动经济社会发展全面绿色转型的关键期。身处“绿水青山就是金山银山”理念发源地,工行浙江省分行深度融入浙江绿色发展大局。截至2025年末,绿色贷款余额超7000亿元,规模市场领先。

战略先行,夯实绿色发展根基。该行与省生态环境厅签署全面战略合作协议,在EOD项目、气候投融资、排污权等重大生态环境项目领域开展深入合作。截至2025年末,累计支持EOD项目17个、授信总金额88亿元,其中落地13个,融资总额11亿元;支持气候投融资项目19个、融资总额11亿元。同时在省生态环境厅和工行总行支持下,该行推动排污权担保合格化并在绍兴开展试点,截至2025年末,累计投放排污权抵押贷款10亿元。

产品创新,探索价值转化路径。立足浙江绿色金融改革创新试验区的优势,该行创新推出“绿水青山贷”,采用“肥瘦搭配”模式对多个生态环境项目进行整体立

项,截至目前,产品累计投放超600亿元,有效支持流域治理、生态修复等项目;出台“美丽浙江贷”,重点支持浙江保障粮食安全、美丽乡村建设、城乡融合等领域,2025年贷款投放超800亿元,率先将卫星遥感与生物多样性评估纳入风控体系,为湖州吴兴区白鹭飞农庄提供5400万元授信,共同打造湿地动物科保育中心,探索金融支持生物多样性的可行路径。

海洋金融,促进“蓝色动能”澎湃。从海上风电、清洁能源等优质项目,到绿色港口、绿色仓储等重点领域,从中小涉海企业到渔民等服务群体,工行浙江省分行点蓝成金,推出“海事服务产业贷”“蓝色碳汇贷”“渔业贷”等创新产品及模式,目前该行在浙江区域海洋经济相关贷款超500亿元,其中特色普惠产品“渔业贷”余额超4亿元,金融服务直达蓝色产业一线。

普惠共享
谱写共同富裕新篇章

“十四五”时期,浙江肩负高质量发展建设共同富裕示范区的历史使命。工行浙江省分行将普惠金融作为服务民生、支持实体、促进共富的关键环节,加大普惠贷款投放、扩大服务覆盖,成为系统内首家且唯一规模超4100亿元的分行;涉农贷款余额突破6600亿元,“十四五”期间增幅达137%,成为系统内首家规模超6500亿元的省级分行。

聚焦主业,用心服务稳根基。该行精准支持“工、农、商、科”四大重点客群,聚焦“工”的主责主业、“商”的专业特色、“农”的广阔市场和“科”的前沿蓝海,组建省市支网点四级联动专业团队,以更有温度、更有效率的金融服务,助力区域实体经济高质量发展。2025年,该行普惠贷款客户增量同业第一,四行占比达57%。

山海协作,区域协调促发展。2025年8月,工行浙江省分行在丽水启动实施支持山区海岛县支行高质量发展“2212”重点工作,推出《金融服务丽水市山区海岛县工作实施方案》15条举措,完善“一县一行一策”实施路径。截至2025年末,该行山区海岛县支行贷款余额四年翻番、规模近1700亿元,全年增速12.9%,位列四行第一。

创新引领,优化产品稳供给。该行坚持标准化产品与区域特色产品双向协同发力,2025年,借力工总行新一代“经营快贷”和“网贷通”跑出普惠新速度,“网贷通”余额及增量均列系统第一。

立足浙江区域客群特点,

创新并迭代优化“浙科e贷”“特色产业贷”“浙政信e贷”“工银联农贷”等区域

产品,赋能文旅产业高质量发展,打

造“文旅e贷”“文旅快贷”“文旅质保贷”

专属产品,为品质旅行社提供贷款4.6

亿元,位列同业第一。

群体聚焦,专属方案强服务。实施

“一群一策”,为温岭机械行业、浦江针织

产业集群等各地产业集群定制专属方案,

并通过“数字+”供应链金融模式,服务链

上小微企业。围绕专业市场、成熟商圈,

构建“一市场一商圈”批量化服务机制。

截至目前,服务个体工商户超17万户,贷

款余额近1700亿元。

科技赋能,打通堵点惠三农。创新推

出“工银数贷通”“工银链农贷”,实现农

户贷款“一次不跑、无感授信、一触即贷”;

借助卫星遥感技术,破解农村信贷中长期存

在的信息不对称难题。以金融科技,推动

普惠金融服务乡村振兴。

义乌全球数贸中心等跨境贸易新业态发展,不断加深与义乌商城旗下跨境支付平台“义支付”的合作。持续优化“跨境e电通”版本,大幅提升跨境电商企业小额批量跨境收

款效率。从“鸡毛换糖”到“数字驼铃”,浙商全球布局需要更便捷的跨境金融网络,工行浙江省分行小币种服

务网络已覆盖阿联酋拉姆、沙特里亚尔等30余种货币,并创新推出近60种小币种NDF交易。

2025年以来服务2.9万户跨境电商,办理跨境收款业务超80亿元,为超1.8万户企业办理国际结算超千亿美元,跨境贸易投资高水平便利化试点企业总量增量同业领跑。

引进来走出去,开创合作谋求共赢。

2025年10月底,工行浙江省分行联合杭

州市政府及工行迪拜分行,共同主办“阿

联酋金融与投资对接活动(杭州站)”,架

起了跨越6000多公里的金融合作桥梁,

为共建“一带一路”高质量发展注入新动

能。同时,发挥“一点接入,全球响应”优

势,筛选与共建“一带一路”国家合作企

业,支持印尼华友混浆项目、锦江氧化铝

项目等。截至目前,跟进“走出去”项目拟

承贷款金额超130亿元,为浙江企业拓展国

际市场、提升全球竞争力注入强劲动力。

“十五五”开局,新征程号角吹响。站

在新的历史起点,工行浙江省分行将继续锚

定“国之大者”,聚焦省委提出的“十五五”时

期要“推动高质量发展建设共同富裕示范

区取得决定性进展,率先呈现基本实现社会主

义现代化的生动图景”目标,发挥工行所长、

担当金融所能,以更加昂扬的姿态、更加创

新的举措、更加优质的服务,为奋力谱写中

国现代化浙江篇章作出新的更大贡献!

开放共赢
构筑对外开放新格局

“十五五”期间,浙江对外开放能级不断提升。工行浙江省分行将服务国家开放战略,助力浙江打造国内国际双循环战略枢纽。2025年9月,该行举办“聚链大宗 赋能蓝海”系列产品发布会,发布“大宗商品资源配置枢纽建设及海洋经济金融服务方案”,18条金融支持政策如18把钥匙,开启了大宗商品与海洋经济发展的新通道。

跨境融合,数字贸易通达天下。聚焦

本版图片由工行浙江省分行提供